

第五屆中國中學生作文大賽 澳門代表在三千萬名參賽者中脫穎而出 —專訪澳門青年聯合會及五位獲獎學生



五位得獎同學(由左至右)：黃穎荃、蘇美琪、施銀瑩、廖家文、林曉曦

中國中學生作文大賽今年已舉辦至第五屆，參賽學生包括兩岸四地共二十多個賽區逾三千萬人，獲獎選手真可謂是“過五關斬六將”，難度相當大。

據澳門賽區主辦單位澳門青年聯合會李端琪小姐介紹，中國中學生作文比賽是一項全國性的賽事，由於參賽對象的層面很廣，故在社會上的認受性很高，同時亦受到教育界的高度重视。既然參賽區域包括兩岸四地，那決不能缺少澳門這一席位，加上該會一直鼓勵青年多參與社會事務，特別是回歸後更要融入祖國，關心祖國，成為祖國的一分子，所以他們毅然接受了澳門賽區的組織工作。非常高興澳門的學生首次參加賽事便取得了優異的成績。

參與澳門賽區比賽的學校共有22所，經過本澳評判團的評選，推薦15名初中組和18名高中組學生的優異作品參與全國複賽，再經全國賽會組織專家評判，從兩岸四地參賽的選手中共選出了150人進入決賽。經過四日三夜的激烈比賽，澳門賽區有五位學生獲得一等獎，其中來自濠江中學的兩位同學更分別獲得「文學之星」大獎以及「文學之星」提名獎。

得獎學生名單如下：

濠江中學：林曉曦（初二）一等獎及初中組「文學之星」大獎
廖家文（高三）一等獎及高中組「文學之星」提名獎
施銀瑩（初三）一等獎
蘇美琪（初三）一等獎
教業中學：黃穎荃（初二）一等獎

為了讓各位讀者加深對是次比賽的認識，以及瞭解本屆獲獎同學的備戰心得，我們特別走訪了五位獲獎者，並很高興得到他們同意，將參賽作品於本雜誌內刊登，以供更多同學觀摩學習，共同進步。以下是當日的訪問內容：

記：各位同學，你們是如何參加這項比賽的？在得知要參賽後，你們又如何“備戰”呢？

林、廖、施、蘇：

我們都是學校萌芽社的成員。萌芽社是校內一個文學團體，平日都由老師負責指導。我們就是先在萌芽社進行校內初賽，然後再由老師挑選參加澳門區的初賽。至於“備戰”方面，由於這項比賽是分兩部分進行的，作品要先入了初賽和複賽後，脫穎而出才有資格參加實戰的決賽。因此，在第一階段萌芽社指導老師都會很嚴格地挑選我們的作品，並對我們的作品提出不少指導意見。當我們知道能夠進入決賽後，老師都會為我們安排“集訓”，主要是操練普通話的聽、說能力，同時在即場作文方面也要集中訓練。不過，由於今年是第一年參賽，大家都沒有經驗，故萌芽社的指導老師會找一些資料給我們作為話題作文練習之用。

黃：我們學校的情況也差不多，不過我們是在班上先進行初賽，然後再由老師挑選較好的作品參賽。當然，在參賽前也是經校內寫作小組的指導老師提點。我在得知可以進入決賽後，主要是集中訓練聽、說普通話的能力。

記：由報名參賽開始，到4月去香港進行決賽，期間參賽流程是怎樣的？題目的內容是什麼？

林、廖、施、蘇、黃：.....

首先，大會會提供二十五道作文題目，包括命題作文和情境作文，由參賽者自行選擇撰寫。當參賽者寫好參賽作品後，便由各賽區的評委評審。評審後優異作品便被送到全國賽會組織的專家評委處評審，評委將選出一百五十名最高分的參賽者參加在香港舉行的決賽。由獲知進入決賽，到參加決賽大約有個多月的準備時間。決賽主要分兩個階段進行，首先進行看聽讀寫的綜合能力測試，包括測試語文基礎知識的筆試，以及就相關內容閱讀一篇文章，然後即時寫一篇讀後感。之後，便是說的能力測試，每位參賽者都要抽一道題目，然後按抽到的題目即席限時作普通話演說。這個階段得分最高的四十位參賽者(初中組和高中組各二十位)便可獲進入第二階段比試，亦即前十名的“文學之星”大獎和前二十名的“文學之星”提名獎。比賽的內容都是抽一道題目，然後按抽到的題目即席限時作普通話演說。至於我們在第一階段的即席普通話演說題目分別是：1)我對《傅雷家書》一文的看法；2)我最喜愛的一篇課文和文中佳句(語文科)；3)我最喜愛的一種水果和為何喜愛；4)我最喜愛的一句格言和為何喜愛；5)對於當選行政長官後可以坐靚車、住豪宅，你個人有何看法。

記：林同學和廖同學，你們分別獲得初中組“文學之星”大獎和高中組“文學之星”提名獎，當日的題目是怎樣的？你們覺得自己能夠脫穎而出，成功的因素在哪裡呢？

林：我的題目是“老師的目光”。獲獎的成功要素相信是跟小學的訓練有關吧！由小學開始，語文老師便很嚴格地要求我每天都要寫作，包括命題作文、情境作文，甚至聽寫訓練；到了濠江中學加入萌芽社後，每週都有定期的寫作訓練，相信“勤寫”是我最大的成功因素吧！

廖：我的題目是“對高考滿分作文的看法”。由於自己平日對寫作很有興趣，加上平日老師的指導訓練，特別是萌芽社的指導老師，每週的定期寫作訓練都是這次獲獎的主要因素。

記：今次獲獎，對大家今後在“文學創作”方面的發展會有何影響？

林：這次獲獎是一種肯定，它給了我很大的動力，並且將鼓勵我繼續寫作。我希望自己日後能成為一位作家。

廖：這當然是一種肯定和鼓勵，不過卻有點遺憾，因為賽後得知自己當日在第二階段的比賽排名是第十二，只差兩名便可晉身前十名。我今年高三了，將保送入澳門大學唸會計，明年已沒資格參賽。不過，我會繼續在文學創作方面努力，並且會嘗試向填詞方面發展。

施：我從小就喜歡寫作，也得過一些獎，但這次是我得過最大的文學類獎項。這次獲獎，給了我很大的信心和鼓勵。熱愛文學的我，今後會繼續努力，朝着這方面發展，並希望以後從事有關寫作的工作。

蘇：雖然以前也曾得過一些文學比賽的獎項，但以此次的成績最好。這是一種鼓勵和肯定，我一定會繼續在文學創作上努力的。至於將來我想當一名記者，因為在本次往港比賽期間，我看到一些記者全程都跟著我們，報導我們比賽的情況，令人感動呀！

黃：雖然我在小學和中學都曾得過一些徵文比賽的獎項，但此次是最大的一個獎了，我會繼續努力的。本次往港比賽，我看到比賽時司儀的反應很快、很厲害，我希望日後能夠在司儀或者主持人方面發展。

記：除了廖家文今年高三外，其餘四位會否參加下一屆比賽？如果參賽的話，將如何備戰呢？如果有同學也想參賽，你們有何建議給他們？

林、施、蘇、黃：.....

當然會繼續參賽。至於備戰方面，我們吸收了此次的經驗後，相信會加強普通話的聽、說能力訓練，並且在即場演說的反應上加以集中練習。如果有同學打算參賽，除了要先瞭解整個比賽的各環節內容外，更要在平日多留意時事，留意生活上的小節，因為無論在作文抑或即席演說方面，這些都是日後很好的材料，懂得運用的話，相信會對大家幫助很大。

經過本次訪問，讓我們明白到成功不是一朝一夕的，平日要多下點苦功。透過五位得獎同學的訪問，讓我們看到，原來老師當日的一個要求，或者一句說話，不論是有心抑或無意，都會對學生產生無限的鼓舞作用，甚至會影響到他們的一生呢！